



2007年5月27日，在阿林顿国家公墓，玛丽·麦克修在哀悼死去的未婚夫詹姆士·里根。

7年伊战 痛不欲生

2010年8月31日，驻伊拉克美军作战部队终于要离开伊拉克了。美国总统奥巴马说，作战部队的离开意味着这场战争“结束”，伊拉克将自己“做主”。为了实现各自的目的，美伊双方都付出了高昂的代价。回顾七年多的伊拉克战争，无论对美国来说，还是对伊拉克来说，这似乎都是一种难以言说的“痛”。

痛快“获胜” 开战不到两个月便取得胜利

2003年3月20日，美国以伊拉克拥有大规模杀伤性武器为借口，绕开联合国安理会，公然向伊拉克发起军事行动。

开战进入第三周后，战事便呈现一边倒的态势：以美国为首的多国部队凭借空中优势和机械化部队，分几路发起强大攻势，对伊拉克首都巴格达形成合围，并加紧对伊总统府、政府机关及高层领导人的住所等地进行空袭。

自3月20日开战至4月7日，

美军就对伊拉克进行了1.2万次空袭，并投掷了1.45万枚精确制导炸弹和6800枚非制导性炸弹。在美军摧枯拉朽的气势下，伊拉克显得手无缚鸡之力，只能垂死挣扎。

2003年5月1日，伊拉克战争开始不到两个月，美国时任总统布什便在美国海军“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰上说：“伊拉克主要战事已经结束。美国和我们的盟友们胜利了！”航母甲板上当时悬挂着一条横幅，上面

写着“使命完成”。

伊拉克战争后来也被媒体称为“美军获胜最快的战争”。

2003年7月13日，伊拉克成立临时管理委员会。9月3日，由伊拉克临时管理委员会选出的伊新政府成员在巴格达宣誓就职。美英联军占领伊拉克之后成立的第一个伊政府正式开始运转。

2003年12月13日，伊拉克前领导人萨达姆在其家乡提克里特附近被美军抓获。

战后阵痛

“安全”成为奢侈，“自由”成为谎言

不过，未能找到大规模杀伤性武器并没有让布什政府感到羞愧，因为这时候，美国人已经找到了第二块遮羞布——将伊拉克建成中东民主的典范。布什承诺要给后萨达姆时代的伊拉克带来自由和安全……

然而，萨达姆政权倒台后，伊拉克国内不断爆发的反美武装袭击、教派冲突，让伊拉克的政局极为动荡，“安全”成为奢侈，虐囚丑闻的连续曝光也让“自由”成为谎言。

有人说，每历经一次战争，社会都要经历一次分娩似的阵痛。美国和伊拉克社会正是在这漫长的阵痛中苦苦挣扎。伊拉克

境内不断升级的暴力事件，不仅让伊拉克民众失去了最根本的生活保障，美国大兵们也难逃战争梦魇，白宫掌权者也没了主意。

2004年4月8日，武装分子开始在伊拉克大规模绑架外国人，超过30名人质遭到杀害。2004年4月18日，西班牙宣布从伊拉克撤军，成为撤军的首个美主要盟国。2006年2月22日，伊拉克萨迈拉的什叶派圣地阿里·哈迪清真寺（又称金顶清真寺）遭到炸弹袭击，这起爆炸事件也揭开伊什叶派和逊尼派阿拉伯人之间教派冲突的序幕。

2006年12月30日，萨达姆被执行绞刑。萨达姆的时代似乎

过去了，然而，民主也并没有来到伊拉克。伊拉克男子哈拉夫告诉记者，在萨达姆掌权的时代，他时刻要担心自己无缘无故地被警察带走。而如今萨达姆走了，警察也要开始担心自己的命运了。

“我们盼望着萨达姆的离开”，伊拉克部落领袖艾哈迈德·阿布·里夏说，“但我们却付出了高昂的代价。”

终于，面对不断恶化的安全局势，频频升高的死亡人数，布什出招了。2007年1月10日，布什宣布向伊拉克增派3万名士兵的战斗力量。2007年2月14日，驻伊美军和伊拉克政府动员8万人，推行巴格达安全计划。

痛苦撤离

面对混乱美国人有心无力

然而，面对混乱，美国人也开始显得有心无力了。2008年11月17日，美国与伊拉克就美未来在伊驻军问题达成双边协议。根据驻军协议，在联合国授权到期后，美军将继续在当地驻扎，但驻伊美军作战部队则在2009年6月30日之前从伊拉克城镇全部撤出，并于2011年12月底前全部撤离伊拉克。这一协议在2009年初正式生效。

2009年2月27日，新上任的美国总统奥巴马宣布了美国将从伊拉克撤军的计划。这位打着“反战”旗号的美国非洲裔总统的撤军计划包括：在2010年8月

31日前，从伊拉克撤离大部分军队，结束作战任务，只留下3.5万至5万兵力负责支持伊拉克政府及其安全部队的军事行动。然后，在2011年底前撤回全部剩余部队。

根据撤军计划，驻伊美军作战部队已于2009年6月30日前全部撤出伊拉克城镇，并驻扎在郊外的基地中。此后，驻守在城镇内的部分美军，主要承担训练和指导伊拉克安全部队以及保护美国外交使团和参与重建工作人员的任务。

这场被称为“获胜最快”的战争却也是“打扫战场最慢”的

战争。经过漫长的7年之痛后，美国大兵终于要回家了。

拖着疲惫身躯回家的美国人留给伊拉克的显然是一个烂摊子。在首都巴格达，连维持民生的电力都无法保证基本供给，政府的财政情况更是严重恶化。有报告称，伊拉克政府在2011年前很难消除财政赤字。

然而，撤军却是奥巴马的必然选择。金融危机让美国早已不堪重负。如果继续留在伊拉克，不仅人员伤亡增加，军费开支将让美国彻底喘不过气来。

（据《中国日报》）



2007年11月30日，一位伊拉克母亲在哀悼死去的儿子。

●数字

伊拉克战争

美国

□16.6万

2007年10月，驻伊美军人数达历史最高，为16.6万人。伊拉克战争爆发时，共有包括美国在内的31个国家参加了驻伊联军。英军是驻伊联军第二大队，约4000人。

□4419

截至目前，驻伊美军死亡总数为4419人，另有约3.2万人受伤。其他国家也有近250名军人死亡，其中英军死亡人数最多，达132人。

□7423亿美元

截止到2010年8月19日，美国已经在伊拉克战争上耗资7423亿美元。

伊拉克

□100万

伊拉克士兵大约有8000人在战斗中死亡，而平民死亡人数至今无法确定，统计数字从10万到100万不等。

□480万

伊拉克现有难民人数为480万，其中200万在国外，280万在国内。

□24%

伊拉克目前日均石油产量约为250万桶，与战前水平基本一致；整体失业率高达15%，青年人失业率更是高达24%。

□1万亿美元

早在伊战爆发初期，阿拉伯国家联盟就有调查报道显示，伊拉克战争对世界经济造成的间接损失可能会达到1万亿美元。而至于伊拉克自身因战争而蒙受的经济损失，目前尚没有确切的统计数据。

（据《中国日报》）

2003.3.23

美国海军陆战队进入伊拉克南部重镇纳西里耶。



2003.05.01

时任美国总统布什宣布在伊拉克大规模军事行动已结束。



2003.12.13

萨达姆被人从藏身处拽出来。



2010.08.17

美国士兵正搬运军事专家贾马尔·瑞特的遗体。